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Cviceni 9
Priklad 1: Uvazujme nasledujici bezkontextovou gramatiku:

S — aBb| AB
A — bAb|a
B — ¢|aABb

a) Uvedte (né&jakou) derivaci slova babaab v této gramatice.
b) Nakreslete pfislusny deriva¢ni strom.

c¢) Uvedte pfislusnou levou a pravou derivaci odpovidajici derivaénimu stromu nakreslenému
v predchozim bodé.

Priklad 2: Vytvoite bezkontextovou gramatiku pro kazdy z nésledujicich jazyku:

Ly ={w €{a,b,c}* | w obsahuje podslovo babb}

Ly ={0"1™ |1 < n<m}

Lz = {a™™a™*? | m,n € N}

Ly ={w e {0,1}* | w = w'*}

Ls = {U) S {0,1}* ‘ ‘w‘o > 1, \w\l < 2}

L = {0"wwf1™ | w € {0,1}*, n € N}

L7 ={w € {a,b}* | ve w je kazdé a bezprostfedné nasledovano b nebo w = b"a",

kde 0 <m <n}

Lg = {uwvfv | u,v € {0,1}*, |u|p mod 4 = 2, u konéi sufixem 101 a v obsahuje podslovo 10}

o Lg={we {a,b}* | w=w’ |w| mod 4 =0}

e Lig={w € {a,b}* | w=w?, |w| mod 3 =0}

o L1 ={w € {a,b,c}* | za kazdym tsekem znaki a bezprosttedné nasleduje dvakrat delsi
usek znaki b}

o Liz ={w € {0,1}" [ [wlo = |w[1}

Priklad 3: Pro néasledujici dvojice gramatik uréete, zda obé gramatiky generuji tentyz jazyk.
Vase odpovédi zdivodnéte.

a) S — aaSbb | ab | aabb S — aSb | ab
b) S — aaSbb | ab | € S — aSb | ab
c) S — aaSb|ab|e S — aSb|aab | e

Priklad 4: Navrhnéte bezkontextovou gramatiku pro jazyk L nad abecedou ¥ = {(, ), [, 1}
tvoreny vsemi ,dobfe uzavorkovanymi“ vyrazy. Dobfe uzavorkovanym vyrazem se mysli ta-
kova sekvence znaki, kde kazdé levé zavorce odpovida pravé jedna piislusna prava zavorka
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stejného typu, a kde se zévorky ,nekiizi“ (tj. odpovidajici si pary zavorek jsou do sebe spréavné
zanoteny).

Priklad 5: Napiste bezkontextovou gramatiku generujici mnozinu vSech dobie vytvore-
nych formuli vyrokové logiky. Jako mnozinu atomickych vyrokt uvazujte mnozinu At =
{0, 21,2, ...}, kde jednotlivé proménné muzete zapisovat jako x0,x1,x2, ...

a) Zjistéte, zda je vami vytvorena gramatika jednoznac¢na.
b) Pokud gramatika jednozna¢na neni, upravte ji tak, aby jednozna¢na byla.

c) Upravte gramatiku tak, aby byla jednozna¢nd a aby struktura vytvoreného deriva¢niho
stromu pro libovolnou derivaci slova v této gramatice odpovidala skutecné priorité logic-
kych spojek, tj. =, A, V, =, <> (od nejvétsi po nejmensi).

Priklad 6: Navrhnéte syntaxi pro zapis jednoduchych aritmetickych vyrazt pomoci slov nad
abecedou
> ={AB,...,Z,ab,...,z,01,...,9, .+ %/, ()}

a popiste vami navrzenou syntaxi bezkontextovou gramatikou.



